

警用小程序打造警民互动社区

奉贤公安分局指挥处调研科副科长朱警官是个手游高手，这一技能倒是给他的工作添砖加瓦。在今年本市公安系统开展的大调研走访中，朱警官在与社区民警及辖区群众沟通的过程中，了解到了一个社区民警与居民联系难的“痛点”。受到网络游戏规则的启发，他会同分局其他部门一起开发了一个名为“奉贤警民e家”的微信小程序，短短几个月内打造出一个警民高频互动的虚拟社区，深受民警和市民的欢迎，被公安部评为2018年度地市级移动应用创新重点项目。

大调研发现警民联络痛点

奉贤公安分局指挥处调研科副科长朱警官在“大调研”走访中发现一个现有警民联络模式的“痛点”，现在的警民联系多还停留在“警民联系卡”、“民警下社区”等传统手段上，而随着微信等手机社交软件的不断普及，使用社交软件在民警与居民之间拉一条“专线”是一个必然趋势。

在分局领导的支持下，分局成立专门课题组，经课题组调研，确定了微信小程序是最适合架设这条“专线”的渠道。微信现在几乎人人都有，而且又不是实名制便于保护隐私，

于是课题组用了几个月时间进行了设计，开发出了一个名为“奉贤警民e家”的小程序。

这一小程序就相当于一个虚拟社区，分民警用户端和居民用户端。社区民警辖区内的每个单元都被建立虚拟地址，民警通过上门扫码，将居民的微信号与虚拟社区关联，双方就可通过这一平台互相单线联系，居民可以一键求助、举报或参与安全感、满意度测评，民警也可以通过平台群发宣传资料。

借鉴网游机制增强互动

平台建设好了，如何提高“虚拟社区”的活跃度，让民警居民都爱用这一小程序成为了关键。课题组讨论后发现，手游在提升用户活跃度上很有一套，几乎每个游戏都有排名和签到系统。排名是一种激励机制，鼓励用户在线提升等级，签到则是用一些小福利吸引用户每天使用增强黏性。于是课题组在“奉贤警民e家”中借鉴了这一概念，设立了积分制、赛季制，还给社区民警设计了虚拟头衔，民警可以通过上门扫码、为居民提供咨询或服务、签到、引导居民浏览宣传资料等方式增加积分，进而提升等级。而居民也可以通过签到等方式获得积分，兑换一些小礼品，

或者把积分送给民警。

目前，小程序已经上线3个多月，深受社区民警和居民的欢迎。自3月份试运行以来，平台累计访问用户113500余人，并以每日300—500人的数量递增；其间，开展互动12000余次，回复民众求助咨询379条，同时收到群众举报线索113条，协助破获案件3起，抓获犯罪嫌疑人9人。

5月30日，奉贤头桥地区一名居民在平台上留言，希望派出所民警到他孩子的学校上一堂安全教育课。5月31日，管段民警在所领导的带领下来到头桥小学举办安全讲座，陪孩子们度过了一个有意义的儿童节。

获评移动应用重点项目

张警官是奉贤公安分局星火派出所的社区民警，目前他在积分榜上排名第一。说起这一小程序，张警官表示他通过上门扫码加了600多人。如今，他每天工作的开始，就是打开程序签到，回答社区居民的各种问题，如果接到举报还要到实地核实查看，他的工作越是到位，居民就越认可，不少人还成为了他的“粉丝”给他赠送积分。他觉得，积分排名不仅是一种无形的督促，更是居民信任的体现。

沪上首例瞒报烟花爆竹出口案被提起公诉

本报讯（通讯员 陈岚 记者 袁玮）去年6月，上海港码头上以普通货物申报出口的5个集装箱内竟被发现装满了烟火爆竹，一旦发生自燃或爆炸，后果将不堪设想。日前，虹口区检察院以危险方法危害公共安全罪对涉案的被告人严某、张某、高某、蔡某等4人提起公诉。这也是本市被提起公诉的首例瞒报烟花爆竹出口案件。本案上周开庭，虹口区检察院检察长曾国东出庭支持公诉。

经查，这5个集装箱的货物最初是以塑料垃圾桶申报的，由湖南浏阳运往上海。有关部门在查验时发现，除了外层有少量塑料垃圾桶外，其他货物都是烟花爆竹。经过进一步调查，集装箱内共含有26种烟花爆竹，共计6000余箱。经鉴定，这批烟花爆竹均为1.4级爆炸品，火药总量约为70吨。据了解，烟花爆竹进出口业务申报运输等都有严格的规定，烟花爆竹出口必须由专业的危爆货代公司货

运代理，确保烟花爆竹在运输存储过程中的安全性。由于这5个集装箱的烟花爆竹被瞒报为普通货物，没有按照危险品要求运输和存储，一旦发生安全事故，后果将不堪设想。

据被告人严某到案后供述，去年他接到一笔中东国家客户的订单，但由于该客户未提供烟花爆竹进口许可证，无法在进口海关提取这些货物，严某便找到中间人帮忙搞定此事。中间人安排张某负责货运代理，张某联系进出口报关代理人高某将烟花爆竹瞒报成普通货物，之后将货物交由运输员蔡某运输至上海港口。

曾国东检察长告诉记者，本案中瞒报的烟花爆竹已涉及陆运、港口仓储等环节，如发生事故，势必危及公共道路、港口码头不特定多数人的生命安全及财产安全，因此，该行为具有危害公共安全的性质。另外，虽本案中尚未涉及海运环节，但事实上，远洋轮上发生意外

的危险性更高，一旦火势无法控制，整个远洋轮的安全都将无法保证，这一可能后果也是评判本案行为危险性时必须考虑的。法庭上，公诉人运用多媒体手段，播放了一段一小箱烟花爆竹测试视频，画面中，烟花爆竹喷射的火花射程达到四五米远，足以对周围人员和财物产生威胁。根据对烟花爆竹事故模拟，装有烟花爆竹的单个集装箱燃烧产生的热辐射，可以致半径约10米范围内的人员受伤甚至死亡。

公诉机关指出，瞒报烟花爆竹的危害，不仅在于烟花爆竹本身的危害性以及瞒报烟花爆竹后导致各个环节产生危险性，更在于对行业发展、港口运营及国家形象方面的不利影响，其巨大的社会危害性是不言而喻的。因此，对于本案中4名被告人的行为，应当从严打击，希望通过本案的办理，起到警示违法犯罪分子、保护烟花爆竹行业健康发展、服务上海国际航运中心建设的最终目的。

的哥火眼金睛识破保健品骗局

本报讯（记者 袁玮）的哥发现一对貌似“母子”的客人聊天异常，感觉老人遇上了保健品诈骗，便及时报警。虹口公安分局嘉兴路派出所民警找到老人，及时阻止了可能发生的诈骗。

日前，虹口公安分局嘉兴路派出所巡逻民警接到一报警电话，报警人是出租车司机王师傅。王师傅告诉民警，就在他报警前刚送完一年轻男子和一老人家。起初这两名乘客的交谈非常亲切，王师傅推断这应该是一对母子。不过即将下车之际，王师傅发现了异样。言语间，男子盯着老人问家中有多少现金，且一直在介绍一款血压计及相关保健套餐。王师傅怀疑，这可能是保健品诈骗，出于对老人的担心，两人下车后王师傅选择了报警。

民警立即开始搜寻这两名乘客，根据王师傅提供的线索，两人是在飞虹路360弄门口的车，但是小区里住着上千户人家，进入小区之后若要再找到谈何容易。民警并没有放弃，在小区挨家挨户进行地毯式搜寻。功夫不负有心人，在询问了小区的环卫工人后，对方竟然直接报出了老人家的门牌号码。民警立即上门，正巧遇见老人准备将5000元现金交给青年男子。一见民警，该男子立即把钱还给了老人，并且准备带着血压计离开，民警将其控制并带回了派出所。此时老人也因为见到民警，从被洗脑中逐渐清醒过来，发现这很可能是保健品诈骗。

酒吧看球勿贪杯 随身财物保管好

本报讯（记者 袁玮）世界杯盛事4年一次，三五好友欢聚看球本是乐事，可一旦在酒吧喝醉，很多潜在的危险就无法有效防范了。日前，徐汇公安分局刑侦支队根据季节发案特点，世界杯期间有针对性地在酒吧区域布控加强巡逻，及时出击，在凌晨时分抓获一名扒窃酒吧醉酒球迷财物的嫌疑人。

6月17日凌晨，徐汇区东湖路上的几家酒吧内灯火通明、人头攒动，大屏幕上播放的世界杯比赛吸引着顾客的目光。3时40分许，感觉有些累的顾小姐和另一名闺蜜决定一起离开。喝得有点多的顾小姐将手机和钱包放在左肩斜挎的随身小挎包内，起身来到酒吧门口准备打车。此时，在酒吧四周游荡的嫌疑人崔某观察到顾小姐手机放置的位置。人在酒后对周边事物的感知度会显著下降，崔某悄悄贴近顾小姐右侧，用左手中指与食指探入没有拉链、只有搭扣的挎包缝隙处，迅速夹出了顾小姐的iPhoneX手机。而此时，顾小姐仍然在和闺蜜畅谈甚欢，并未及时发现崔某的盗窃行为。好在徐汇公安分局刑侦支队街面侦查队长印健超和同事们早已在周边布控，将崔某人赃俱获。

到案后，崔某交代，适逢世界杯期间，他

觉得酒吧这类人多混杂的地方容易有下手的机会，就想趁机来捞一票。他观察到顾小姐经过一晚上饮酒娱乐后表现出明显的疲惫、反应迟钝，相关财物也放在了挎包内，且该挎包没有拉链、易于打开。于是，他便尾随靠近伺机作案。

印健超说，每逢周末晚上和洲际足球赛事期间，都是徐汇区域内酒吧街生意最好的时候，相关公共场所内人流量大为增加。由于酒吧本身环境氛围的特殊性，以及球迷酒后警惕性、敏感性的下降，也为扒窃嫌疑人提供了浑水摸鱼的机会。这些嫌疑人有的是在酒吧内利用灯光昏暗、球迷们都集中注意力看球赛的机会实施扒窃，有的是在酒吧门口伪装关心醉酒的顾客伺机实施扒窃，有的则是尾随酒后离开的顾客实施扒窃。所以，民警也根据事先线索研判，在重点时段、重点区域加强巡查力度。

警方提醒，在纵情狂欢的同时，饮酒要适度，切莫因贪杯给小偷可乘之机；几位朋友一同前往看球的，建议其中一人喝软饮料保持清醒，方便照看、照料喝醉的同伴及看管其财物；前往相关场所，建议女士携带既有拉链、又有搭扣的挎包，不要背那种只有搭扣、没有拉链、缝隙较大的包。

交通法援帮依忙

驾驶机动车发生交通事故，肇事司机把人撞伤了，赔偿伤者是应尽的法律义务。但是肇事司机的配偶需要一起承担赔偿责任吗？

去年11月2日，李某被杨某驾驶的摩托车撞伤。半年治疗后，李某经司法鉴定机构评定为十级伤残。后续协商赔偿过程中，摩托车投保的保险公司认为杨某承担赔偿责任，而杨某无业，无赔偿能力。为此，李某只能寻求“新民交通法援”帮助，在法援律师代理下，将杨某和保险公司诉至法院。起诉时，李某担心在保险公司拒赔情况下，杨某又没有赔偿能力。但经打听，发现杨某的妻子在一家国有企业上班，工资待遇还不错，应该有能力支付赔偿款，因此希望法援律师能够帮李某的配偶也列为被告。

法援律师向李某解释，夫妻一方因交通事故而产生的侵权之债，属一方个人债务还是夫妻共同债务，应具体情况具体分析，不能一概而论。在上海地区的司法实践中，一般在诉讼阶段，法院不接受将肇事司机的配偶直接列为被告，法院在审判阶段也不会去审理查明并判决赔偿款属于夫妻共同债务。但是，这并不意味着肇事司机的配偶可以逍遥法外。考虑到目前的交通事故，大多由保险公司来承担赔偿责任。只有超出保险范围的一小部分，才会由肇事司机来承担。因此，伤者可以根据交通事故的实际情况，结合肇事司机的婚姻状况，在执行阶段申请追加其配偶作为被执行人，来解决肇事司机无履行能力的问题。

李某的案件经过法院审理后，因为酒驾只是商业三者险的拒赔情形，法院最终判决保险公司在交强险范围内承担赔偿责任，超出部分，再由杨某承担。案件生效后，杨某没有能力履行判决义务，在执行阶段，法院将杨某妻子名下银行账户查封并划扣了相应的赔偿款。

伤者能否要求肇事司机配偶赔偿

李一能

“新民交通法援”是《新民晚报》旗下“公益法律服务新媒体”，专注指派优质交通事故人伤赔偿法律服务，承诺不向伤者收取任何费用，案件结束后由肇事方承担律师费。



扫一扫，
律师帮依忙
咨询电话：
400-920-4546